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Du brauchst: 1 Nogel, 1 S{obmogne{, mehrere Biroklammern

Lege die Buroklammern auf den Tisch.
Halte den Nogel in die Buroklammern. %

W iert?
as passier %j =

Streiche nun mehrmals mit dem S{obmogne{
am Eisennagel enﬂong.

Streiche immer in die 9leiche Rich{ung.

Halte den Nogel nun wieder in die Biroklammern.

WOS kanns{ du beoboch{en.z

Die ﬂiegende Biroklammer
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Binde einen Faden an die Baroklammer.
Befes{ige das andere Ende des Fadens mit einem Klebestreifen

auf dem Tisch.

Nehme nun einen Mogne{ und ziehe die Biroklammer an. Lése
nun vorsichjtig die Biroklammer von dem Mogne{ und lasse sie

schweben.




Erkldrung: Magne{ herstellen

Normalerweise zieht ein Nagel eine Buroklammer nicht an.
Wenn man mit einem Mogne{ Uber einen Nogel streicht, zieht dieser pléjtzlich die
Biroklammern an.

Aber warum ist das so?

In einem Ncgel aus Eisen befinden sich viele kleine ,,Mini"—l\/lognejte

(CIUC"WI Elemen{ormogne{e). Diese sind ZUﬂdChSJ[ 90I"IZ ungeordne{.

Streicht man nun mit einem Magne{ tber den Nogel, dann richten sich die ,Mini-

Mogne’te" in dieselbe Rich’tung aus.

Dadurch wird der Nogel magne{isch und kann Baroklammern anziehen.

Die Buroklammer ist aus Eisen und wird somit von einem

Mogne{ ongezogen.

Die Kraft des Mogne{en ist so stark, dass dieser die

Biroklammer auch dann anzieht, wenn er sie nicht bertihrt.

Je weiter der Mogne{ von der Buroklammer entfernt wird,
desto Weniger zieht der Mogne{ die Buroklammer an und sie

fallt wieder zu Boden.




Du brauchst: 1 Mogne{

|m Sond hoben SiCl’] mehrere Gegens’ténde versjteckt

Wie kannst du die Gegens{dnde herausholen,

ohne den Sand mit deinen Handen zu berthren?

Wie viele Gegens{&nde konntest du finden?

Du brauchst: 1 Spielzeugau{o, 2 Mcgne{e, Klebestreifen

Das Auto soll in die Parklicke. Du darfst es dafiir nicht berihren.

Hast du eine ldee wie du das Auto in die Parklicke bekommst?

Tiop: Nutze beide Magnete, um das Auto zu bewegen.




Der Mogne{ zieht Gegens{dnde aus Eisen an.
Die Kraft des Magne{en ist so stark, dass er diese Gegens{dnde auch aus einer
gewissen EnHemung anziehen kann. Der Mogne{ muss einen Gegens{ond dafir nicht

berthren.

Beweg{ man den Mogne{ Uber den Soncl, zie|'1Jt dieser dle Gegens{dnde heraus.

|nsgesom{ befinden sich Gegens{dnde in der Kiste.

HOS{ CILI alle gefunden?

Néhern sich zwei gleiche Pole einander an, s{oﬁen sich diese ab.

Treffen also zum Beispiel zwel Sudpole aufeinander, s{oﬁen sie sich ohne jede Beruhrung ab.
Um das Auto zu bewegen, bené’tig’t man daher zwei Mogne’(e.
Einen Mogne{ klebt man mit einem Klebestreiten auf das Spielzeugou{o.

Den onderen Mogne{ HUJ[ZJ[ man, um CICIS AUJ(O ZU bewegen.

HO[J[ man d|e 9leichen Pole oneinonder, |<c1rm man dOS AUJ[O Vor-— oder ZUI’UCHOHI’GI’].

Hast du es 9eschc{"ﬂ, das Auto in die Parkliicke zu fahren?




Aujtorennen
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Partnerarbeit

lhr braucht: 2 Spielzeugou{os, b4 Mogne{e, Klebestreifen

Jeder bekommt zwei Mogne{e und ein Spielzeugou’(o.
Be{es{ig{ einen Mognejt mit einem Klebestreifen auf dem Dach des Spielzeugou{os.
Bring’c das Auto mit dem anderen Mogne{ zum Fahren.

Stellt nun beide euer Auto an die Startlinie.

Auf die Pldtze, fertig, Los!
Welches Auto fahrt als erstes tber die Ziellinie?

6 Mogne{isches Schweben

o
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Du brauchst: 1 Bleistift, 2 Ringmogne{e

Stelle den Stift aufrecht hin und halte ihn mit einer Hand {esjt, sodass er nicht
umnfallt.

Nehme nun einen Ringmogne{ und schiebe ihn auf den Bleistift.

Nehme nun den zweiten Ringmogne’[ und schiebe ihn auch auf den Bleistift.

WOS I(OI"II"ISJ( du beobach{en.z

Drehe nun einen Ringmogne{ um.

Was Pmssier’(.2

Schiebe weitere Ringmogne{e auf den Bleistift und schaue was possierjt.




/wei gleiche Pole s{oﬁen sich ab.

Um dGS AUJ[O ZU bewegen, beﬂOJ(Igj( man zwei Mogne{e.

Ein Mogne’t wird auf dem Dach des Spielzeugou{os befes’[igf.

Der ondere Mogne{ Wll'd genu{z{, um dOS AUJ[O ZU bewegen.

Jeder Mogne’[ hat zwei Pole: einen Sﬂdpol und einen Nordpol.

Treffen zwei ungleichnomige Pole oufeinonder, ziehen sie sich an.

Treffen zwei 9leichnomi9e Pole oufeinander, sJ[o[Sen sie sich ab.

Schiebt man die Ringmogne’[e so auf den Bleis’(iH, dass sie sich

obs{oﬁen, beginnen sie zu schweben.




Du brauchst: 1 Mcgne’[

Fische olle Gegens{'dnde aus dem WOSSGF, ohne

deine H'dnde nass zu mcchen.

Wie konns{ dU dOS SC|’1G'|:‘|:eI'1.2

Tpp: Nutze den Magnet.

Du brauchst: 1 Nadel, 1 Stuck Pcpier, 1 Flaschendeckel, etwas Wasser, 1 Biroklammer

Streiche zuerst mehrmals mit dem Nordpol des S{obmogne{en
tber die Nadel. Streiche immer in die 9leiche Rich{ung.
Dadurch wird die Nadel mogne{isier{.

Teste mit einer Buroklammer, ob die Nadel mogne{isier{ ist.

Die mogne’cisier’ce Nadel wird nun durch das Papier 9es{ochen.

Lege das Pcpier mit der Nadel auf die offene Seite eines
Flaschendeckels.

Nun kcnns{ dU den Deckel som{ chel OU{ dGS WGSSGT se’tzen.

WGS konns{ dU beoboch’ten?

1.

2.

=D




Mogne’te ziehen Gegens’[dnde aus Eisen an.
Die mogne’[ische Kraft wirkt auch durch ein Glas

mit Wasser hindurch.

Dorum konns{ dU dle Gegens{dnde

mit einem Mogne{ aus dem Wasser

holen.

Materialien wie z.B. Holz hindurch. Wichtig ist nur,

dass das Material nicht zu dick ist.

' Die magnetische Kraft wirkt auch durch andere
o

Sobald du den Flaschendeckel in das Wasser legs{, beweg’t sich die Nodelspi’(ze in

eine bestimmte Rich’(ung.
Aber warum ist das so?

Unsere Erde ist ein riesiger Mogne{.

Achtung Verwirrungsgefahr:
Am Nordpol lieg’( der mogne’(ische SUdpol.
Und am S(]dpol lieg’( der mogne’[ische Nordpol.

DO dU den NOI’dPOl. des S{cbmcgne{en Uber dle

Nadel ges’[richen hos{, wird sie vom mogne{ischen SUdpol (befindet sich am Nordpol)
angezogen. Die Nodelspi{ze dreht sich also nach Norden.




Du brauchst: 1 Mogne’t, 1 Baroklammer

Der Hund méch{e zum Knochen |<ommen. DCI{CII' muss er ober

ZUthl’\SJ[ dCIS Lobyrln{h durchqueren.

Wie kommt der Hund zum Knochen, ohne dass du ihn mit den

Handen berthrst?

Tiop: Nutze die Birokiammer und den Magnet

Partnerarbeit

lhr braucht:2 Mogne{e, 2 Stifte, Faden, Buroklammern, Zahlenkarten (Fische), Schuhkarton

Jeder von euch bekommt einen Mogne{ und ein Stift.
Wickelt einen Faden um den Mcgne{ und macht einen Knoten.

Bindet nun das andere Ende des Fadens an einem Stift fest,
sodass ihr eine Mcgne’c—Angel habt.

Schneidet nun die Zahlenfische aus.
Steckt jeweils eine Biroklammer an die Zahlenfische und leg{

sie in den Schuhkarton.

Nun dirft ihr abwechselnd Fische angeln. lhr durft dabei nicht hingucken.
Wenn alle Fische geongel{ wurden, kénnt ihr eure Punkte zusammenzahlen.
Das Kind mit den meisten Punkten hat am Ende gewonnen.




Erkldrung: Mcgneﬂobyrin{h

DCImIJ[ der Hund Zum Knochen |<ommJ(, I(CII’\I’\SJ( dU Folgendes J[LJI’]:

Klebe den Hund auf die Baroklammer.
Lege die Buroklammer auf den roten Pleil.

Halte das chyrin’[h in der Hand.
Nehme den Mogne’[ und halte ihn unter das Lobyrin’[h.

Bewege o||e BUroklommer, indem du den Mogne{ bewegs{.

Bringe den Hund zZum Knochen.

HQS{ du es SGSCI’\G{H?

HObJ( Ihl’ eure Punkjte SChOﬂ zusommengezdhl{z

Wer konnte die meisten Punkte sammeln?
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Erkldrung:




